

Dombóvári Közös Önkormányzati Hivatal 168.	
Érke:	szám: 1936
2023 JAN 30.	szám: 23-3/2023
Előadó:	Dr. Kovács B. A.

23-3

SZAKMAI BESZÁMOLÓ

a Városszépítő és Városvédő Közhasznú Egyesület

2022. évi munkájáról

1. 2022 januárjában, a Magyar Kultúra Napjára évfordulós dombóvári eseménynaptárunkat jelentettük meg. Ezen alkalomból F. Bodó Imre múzeomalapító, helytörténész az 1943-1950 közötti templombővítés értékes alaprajzait adta át a helytörténeti gyűjteménynek
2. Terveinknek megfelelően egyeztetésekkel és felmérésekkel folytattuk a Nepomuki Szent János szobor felújításának előkészületeit. Többszöri helyszínelés, méretezés, fotózás, dokumentálás után megkezdtük az engedélyek megszerzését, egyeztetéseket folytattunk a Városgazdálkodási Irodával, a főépítésszel, a plébánossal, a Közútkezelővel, múzeumi restaurátorokkal. Májusban egyesületi tagjainkkal megkezdtük a homokkő szobor óvatos tisztítását, valamint a szobrot övező sérült, hiányos korlát lecserélését (ezt a Fűtőházi lokálpatrióták vállalták és végezték. Köszönet illeti őket!). A károsító időjárási hatások miatt több helyen kellett kiegészítő habarcsot felvinni a szobortestre és a posztamensre, a speciális anyagot a szekszárdi múzeum szakemberei biztosították számunkra díjmentesen. A festett szoboralak színeinek kiválasztásában az eredetihez és a kortörténeti és vallástörténeti elvárásokhoz igazodtunk, szakértő segítségünk ebben Harangozó Éva volt. A környezet frissítéséről is gondoskodtunk. Elvégeztük a fűkaszálást, majd az egyesület nőtagjai a szobor körül a gyomirtást, a talajlazítást, a virágültetést, a locsolást. (Az átadást követően a kertészeti munka a nyári és őszi hónapokban is folytatódott részünkről.) 2022. június 4-én került sor az ünnepélyes avatásra, a szobor történetének és Nepomuki Szent János életének bemutatásával, valamint újraszenteléssel, melyet Hegedüs János plébános végzett. A megjelent érdeklődő közönség utaztatását köszönjük az Önkormányzatnak!
3. Megkezdtük a helytörténeti anyag gyűjtését a Kertváros születésének közelgő 60 évfordulójára. Interjúkat készítettünk itt lakókkal, valamint a Szekszárdi Levéltárban is elindítottuk a városrész történeti feltárást.

(2023-ban lesz 60 éves a Kertváros, ezen alkalomból EMLÉKTÁBLÁT készülünk állítani a Szekfű és Tulipán utcák találkozásánál lévő játszótéren.)

4. Március 29-én avattuk Berta Adrián régész, Erky-Nagy Tibor tipográfus és Takács Istvánné helytörténeti kutató közreműködésével Varga Gábor szobrászművész Dombó Pálról készített egészalakos szobrát a Helytörténeti Gyűjteményben. A költségek felét Egyesületünk, másik felét Dombóvár Város Önkormányzata biztosította. Köszönet érte!
5. Május elején szokás szerint megnyitottuk a Bunkert, és október közepéig heti két alkalommal fogadtuk az ott kiállított vasúttörténeti anyagunk látogatóit. Június 25-én a Múzeumok Éjszakáján ott vártuk a szép számú közönséget új források, emlékek, az udvarban frissen felállított tárgyi eszközök bemutatásával. Nem hallgathatjuk el két segítő nyugdíjas vasutasunk megemlékését: Herczeg Gyula és Kovács Sándor önzetlen áldozatvállalását. Közönségünk, érdeklődőink száma idén is nagyobb volt a korábbiaknál.
6. Hősök Napja program szervezése, lebonyolítása május 29-én (az önkormányzattal közösen)
7. Június 26-án tartottuk a Nagyboldogasszony templom előtt az 1944. június 30-án történt bombázásban életüket vesztett dombóvári vasutasokról és civil áldozatokról emlékező műsorunkat, megemlékezésünket. Az ünnepi előadó Puskás Béla, az Országos Temetkezési Egyesület és Ipartestület elnöke és Eses Sándor repüléstörténeti kutató volt. A dombóvári Állomásfőnökség is részt vett és koszorúzott a rendezvényen.
8. Hosszas előkészület és tervezés után megkezdtük a „150 éves a dombóvári vasút” rendezvénysor indítását, ezen évfordulóra ünnepi műsor és emléktáblaállítás, képeslapkiadás, valamint két történelmi előadás volt a vállalásunk. Augusztus 12-én a Művelődési Házban került sor a jubileumi események bemutatására Takács Istvánné Marika részéről, nagy érdeklődés kíséretében. Itt került sor a két, erre az alkalomra tervezett képeslapunk bemutatására és ajándékozására is. Az augusztus 13-i Gyékényesről érkező nosztalgiavonaton többen is részt vettünk. A vonat megérkezése után került sor a

„MEGY A GŐZÖS”
1872-2022
A DOMBÓVÁR-ZÁKÁNY VASÚTVONAL
MEGNYITÁSÁNAK 150. ÉVFORDULÓJA
EMLÉKÉRE ÁLLÍTOTTA
A DOMBÓVÁRI VÁROSSZÉPÍTŐ EGYESÜLET

feliratú márvány emléktáblánk leleplezésére Dombóvár-Alsó állomásépület utcai homlokzatán. (Az elhelyezés MÁV- engedéllyel történt. Az Emléktáblát Nagy Kornél, dombóvári sírkőfaragóval készítettük.) Szeptember 18-án tartotta felkérésünkre Harangozó László nyugdíjas fűtőházi főnök nagy közönséget vonzó előadását a dombóvári vasút utolsó 50 évéről ugyancsak a Művelődési Központban.

9. Illyés Gyula születésének 120. évfordulója alkalmával megkezdtük a költő életének városunkhoz kapcsolható eseményei és dombóvári rokonsága történetének felkutatását. A másodunokaöcs, Illés Gyula volt ebben a legnagyobb segítőnk, aki a ma Dombóváron élő Illések közül a legnagyobb irat- és fényképanyaggal rendelkezik, mint megtudtuk évtizedek óta gyűjti és gondozza az Illés – Illyés családra vonatkozó forrásokat, relikviákat. A november másodikára, a költő születésnapjára tervezett ILLYÉS 120 kiállításunkat a rezsiköltség változtatása megghiúsította ugyan (múzeumi épületünk október közepétől nem volt látogatható), de megvalósításáról nem mondtunk le, azt 2023. január 22-re, a Magyar Kultúra Napjára, a működő Művelődési Központba helyeztük át.

10. Megújult az Illyés-emlékoszlop

Az MMSZ Esterházy Miklós Technikum 9. műsz. a osztályának tanulói Széles Gyula oktató vezetésével elvégezték a TM EGYMI Móra Ferenc Iskolája melletti füves területen található Illyés kopjafa állományvédelmi munkálatait. A munkálatok megkezdése előtt Széles Gyula oktató a helyszínen egyeztetett Bocz János faszobrász, farestaurátor népi iparművésszel, a kopjafa alkotójával. Az anyagköltségeket egyesületünk

vállalta magára. Köszönjük Bükösdi Olga igazgatónő támogató hozzáállását, az oktató és a tanulók példaértékű, önzetlen munkáját!

11. Születésének 90. évfordulója alkalmából Dombóvár 2005-ben elhunyt díszpolgárára, Dr. Szőke Sándor gimnáziumi tanárra, helytörténészre, a helytörténeti gyűjtemény és egyesületünk alapítójára emlékeztünk egykori kollégáival, családtagjaival, tanítványaival és tisztelőivel. A városi temetőben tartott megemlékezésen beszédet mondott Dr. Szenyéri Zoltán a Dombóvári Illyés Gyula Gimnázium igazgatója, közreműködött Balaskó János trombitán.
12. Október 30-án a közelgő Halottak napja előtt megemlékezést és gyertyagyújtást szerveztünk a Hősök szobra előtt, ahol a világháborúban életüket vesztett dombóvári áldozatokra emlékeztünk. A műsor keretében Gömörý Árpád mondta az ünnepi beszédet.
13. November 1-jén – ahogy 1996 óta minden évben – a temetői sírkertnél megtartottuk hagyományos Halottak napi ökumenikus megemlékezésünket, melyen városunk vezetői közül is többen jelen voltak.
14. Illyés Gyula emlékműsoron vettünk részt a költő születésének 120. évfordulója alkalmából a gimnáziumban és kopjafánál (a műsort a Dombóvári Illyés Gyula Gimnázium adta)
15. Az általunk állított temetői sírkert gondozása hónapról hónapra adott ebben az évben is feladatokat a tagságnak (gyomtalanítás, permetezés, öntözés, metszés, gereblyezés). Az őszi ünnepek előtt a kápolna falazatát hoztuk az idén rendbe, pótoltuk a lepergő vakolatot, és frissen lefestettük az egész épületet kívül-belül.
16. Fetter Károly szobrászművészünk síremléke Halottak napjára egy önzetlen támogatónk, Nagy Kornél dombóvári lakos jóvoltából megújult. Az ehhez szükséges családi hozzájárulásokat egyesületünk szerezte meg a helyben és a távol élő Fetter-rokonságtól.
17. Az év folyamán 9 alkalommal szerveztünk sírgondozó napokat, munkánk révén több ismert dombóvári személy gondozatlan (hozzátartozók nélküli) sírhelyét pártfogoltuk két kezünk munkájával (Paál József, Reiszperger István, Orsolya-Rend, Szanyi István, Illés Gyula, Illés János,

Vér Vencel, Füzy Ede, Guthy János, Pesthy Károly, Partl József, Heinrikffy Ádám, Vadkerty Antal, Veszelei Zsigmond).

18. A vasúti pályaudvar területén álló „100 éves a vasút” emléktábla előtt 4 évvel ezelőtt készített koszorúzó zúzottköves járdánkat több alkalommal is gyomtalanította tagságunk 2022-es esztendőben.
19. Ez év folyamán is több helyi családtól kaptunk helytörténeti vonatkozású, a város közössége számára is értékes tárgyakat, dokumentumokat. Kiemelkedő jelentőségűnek számít ezek közül az a felajánlás, melyben egy helyi család két, a nagybérő Döry család Tüskei kastélyából származó tálaló szekrényt adományozna a Helytörténeti Gyűjteménynek. Sajnos, megfelelő raktári vagy tároló hely hiányában egyelőre a beszállítást nem tudtuk még elvégezni.
20. Még ennél is nagyobb kincs rejtőzik az eladásra váró volt Arany János téri plébániaépületben. Értesülésünk szerint a több éve lakatlan épületben lévő berendezésre, bútorra, szakrális tárgyakra a Pécsi Püspökségnek már nincs szüksége. Mivel ezek legnagyobb része helytörténeti, nemzeti és vallástörténeti szempontból is pótolhatatlan értéket képviselnek, mindannyiunk érdeke ezek megőrzése, megmentése. Mivel a katolikus plébániahivatal nem rendelkezik saját tárolásra alkalmas helyiséggel, szívesen járulna hozzá a dombóvári múzeumban történő elhelyezéshez (letétre, ajándékozással?). Ezúton is kéréssel fordulunk Polgármester Úrhoz, az Önkormányzat minden tagjához, biztosítsanak gyarapodó és továbbra is gyarapodni szándékozó gyűjteményünknek, múzeumunknak megfelelő és méltó elhelyezést biztosító helyiségeket.

Dombóvár 2023.01.11.


Szűcs László

elnök

Városzépítő Egyesület
7200 Dombóvár, Szabadság utca
Bsz.: 71800109-11144800
Adószám: 18852541-1-0

Tisztelt Képviselőtestület! Tisztelt Polgármester Úr!

A Dombóvári Városszépítő és Városvédő Közhasznú Egyesület 2023. évben a következő szakmai programokat tervezi megvalósítani.

Dombóvári jeles személyek, események, évfordulói, kiadvány megjelentetése 150db példányban **(70.000 Ft)**

Május elsején a Vasúti Gyűjtemény megnyitása.

Május 30. a Hősök Napja megemlékezés program megszervezése, lebonyolítása **(25 000 Ft)**

Múzeumok éjszakája, Vasutasnap, rendezvény a Múzeum megállóban. **(35.000 Ft)**

Zenés nyári esték a Dombóvári Helytörténeti Gyűjtemény múzeumkertjében (Balaskó János). **(50 000 Ft)**

Megemlékezés az 1944. június 30-i újdombóvári bombázás áldozataira, a Nagybaldogasszony Templom előtti téren **(30 000 Ft)**

Kulturális Örökség Napjai (szeptember 19-20):

Dombóvári Helytörténeti Gyűjtemény ünnepi kiállítása, és az ehhez kapcsolódó kulturális programok, előadások, szervezése **(50 000 Ft)**

Dőry konzervgyár (80x60cm) emléktábla elhelyezése a JAM épületegyüttes utcai homlokzatán, 110 évvel ezelőtt indult a termelés a Dőry konzervgyárban, **(100.000 Ft)**

Az Arany János téri volt plébánia épület 2db emléktábla -Hegedűs Alajos és Farkasdi András- áthelyezése a Jézus Szíve templomba. **(40.000 Ft)**

Halottak Napi program szervezése a Rákóczi utcai temetőben a sírkertnél, a helyi felekezetek képviselőinek a részvételével **(40 000 Ft)**

Az 1996-ban az egyesület által a megmentett sírokból, sírjelekből létrehozott Rákóczi utcai temetői sírkert, továbbá a temetőben nyugvó neves halottak sírjainak gondozása, sírfeliratok megújítása **(55 000 Ft)**

Vasúti Gyűjtemény működtetés költsége: 125.000 Ft
Szakmai programok költsége 2023: 495.000 Ft


Összesen: 620.000 Ft

Kérem a Tisztelt Képviselő Testületet, hogy a Városszépítő Egyesület 2023. év szakmai programjainak a támogatására **600 eFt** támogatást biztosítson.

Dombóvár 2023. január 11.

Tisztelettel:

Városszépítő Egyesület
7200 Dombóvár, Szabadság u.
Bsz.: 71800109-11144537
Adószám: 18852541-1-01


Szűcs László
elnök
DVVKE